

彼此成就 双星闪耀

■金雷

场外音

中超大幕落下,上海两队分获冠亚军。赛后,出现让人无比动容的一幕:带着夺冠的喜悦,武磊第一时间盛赞申花:“恭喜申花,没有申花咬我们咬得这么紧,到了后期我们也会放松的。在久事入主之后他们的运营非常专业,球队也有很多年轻球员,未来几年他们肯定会拿到中超冠军的。”

盛赞、祝福……武磊的心声与格局恰恰是上海足球的写照:是惺惺相惜的对手,更是同城比肩的兄弟。红蓝对抗,双星闪耀中超。这是上海的荣耀,更是中国足球的幸运。

这是顶级职业联赛冠军连续第二年归属上海的队伍。要列举上海足球领先的原因,有许多可以总结,而其中有一项非常突出——在很多环节上,上海两支球队呈现出更加职业化的面貌。

首先是战术理念上。穆斯卡特和斯卢茨基两位在世界足坛获

得成功的教练,为队伍带来了更接近欧洲顶级联赛的踢球方式,帮助我们的球员适应更快的攻防节奏,点燃队伍的取胜欲望,提升了训练和比赛质量。

其次是管理模式上。整个赛季,很少看到俱乐部的管理层、投资方在公开场合谈论球队,提及教练和队员。围绕球队和比赛的表达,均交给主教练和队长。但同时,管理层与球队的沟通,对球员的关注又无时无刻不在。

最后是文化建设上。作为都拿过冠军的球队,申花与海港形

成了属于自己的足球文化,在国内足坛拥有鲜明的标签。近两年,球队进一步挖掘足球运动的公益属性,在许多方面密切与社会各界的联系。借此,两家俱乐部进一步融入上海这座城市,融入2500万中城市民,探索与城市同源的前行道路。

仔细梳理,在荣誉背后,上海的职业足球经历了一次理念上的转变。过去的教训证明,传统粗放式的运营和管理不利于球队的可持续发展,科学地投入并评估产出的效益,是俱乐部安身立命之

本。合规化、俱乐部利益最大化,同时在市场效应和社会效应中做好平衡,是足球乃至职业体育产业发展的动力。这样的认识,也带给正在建设全球著名体育城市的上海更多经验,因为职业体育高度发达、健康发展,是衡量一座体育都市最具说服力的标准之一。从这个角度讲,海港申花的质变,在更大的范围树立了榜样,作出了贡献。

(相关内容见本报10月26日至28日体育版“上海足球赢在哪”系列报道)



■ 海港登顶中超
本版图片
记者 李铭坤 摄



扫码看视频

申花怒放 势不可挡

在大家的印象中,申花是一支更具浪漫气息的球队。自1994年职业联赛开端,申花作为少数几支从未更名的球队,为足坛留下了许多精彩的场面,也收获了大批拥趸。2024赛季,申花的战绩突飞猛进,并与海港轮流领跑积分榜。如果说今年的申花有什么不同的话,主要是球队气质有显著提升,不但浪漫,而且铁血。尤其是比赛胶着或者比分落后的困境下,展现出对胜利强烈的渴望和冲击能力。

强队气质

2024赛季,申花积77分创队历史新高。本赛季,申花却敢打硬仗、擅打硬仗。第28轮逆转河南队后,申花在联赛中双杀了10支球队,在这些对手身上就拿到了60个积分。对阵强队时,申花也比以往任何时候都要强硬。即便是球迷记忆深刻的2003赛季,申本也曾多次在客场铩羽而归。但本赛季,申花仅有的一场客场失利是客场1比2北京国安,成为本赛季中超输球最少的球队。可以说,该赢的比赛申花都能赢,并在强强对话中展现了一支争冠之师的底蕴。

斯卢茨基对老队员临场经验的挖掘,屡屡成为胜负手。赛季至今,老将吴曦和于汉超(见下图)为球队作出了很大的贡献。前者完成7粒进球和4次助攻,后者奉上4粒进球和5次助攻。整个赛季,申花在比赛最后阶段的进球数多达13粒,占球队总进球数的18.8%。

正值世界杯预选赛周期,申花也成

为对国家贡献最大的俱乐部之一。今年8月国足公布的27人集训名单中,申花共有朱辰杰、蒋圣龙等8人入选,成为入选球员最多的俱乐部。本赛季,申花的徐皓阳、杨泽翔、汪海健、鲍亚雄均是运动生涯首次披上国足战袍。其他国字号队伍中,也出现多名申花年轻队员的身影。

人性管理

本赛季,申花与海港轮流领跑中超,不少声音说:申花是冠军热门。但申花人保持清醒。俱乐部董事长谷际庆表示:“请外界多给我们一些时间,熟悉职业足球的发展规律,找到适合申花的前进道路。”

申花俱乐部的管理,提出合规化和球队利益最大化的原则,在这个大前提下,从战略出发,制定计划。球迷欣喜地发现,一队阵容的平均年龄降至25岁,从梯队、预备队冒尖的年轻球员,像朱辰杰、蒋圣龙、徐皓阳、汪海健、金顺凯等扛起了大梁。俱乐部设立体育总监职位,邀请国际化背景的专业人才管理球队,同时,拥有欧洲顶级俱乐部和国家队服务履历的医疗师加入团队,提升球员的健康保障水平。至于挑选外援,也是将合适放在第一位,看重战力强、融合度高、职业态度好和价格合理的球员。联赛首轮做客梅州客家,路易斯成为申花10年来第一位中超首秀就两度破门的球员。

申花做客南通支云的赛前,马莱莱接到母亲去世的噩耗。俱乐部第一时间送上关怀,并同意球员回去处理后事。而马莱莱坚持与队友一起踢完比赛,并收获进球。队友和教练都上前拥抱他,留下感人的一幕。

虽然遗憾以1分之差未能举起睽违30年的联赛奖杯,但申花带给中国足坛的积极变化还会继续。申花与海港的联赛第二回合德比前,申花的俄罗斯籍主帅斯卢茨基有过生动的表达,他将这场比赛形容为“一场新的电影,要描绘中国足球新的画卷”。

斯帅的愿望也是申花的愿望,从低谷中努力回升的中国足球,正需要申花这样的俱乐部提供能量,踏上复兴之路。

特派记者 金雷
(本报成都今日电)

三星海港 谁与争锋

昨天的浦东足球场,因冠军而“狂”。2024赛季中超最后一轮,上海海港队主场以5比0击败天津津门虎,继2023年登顶之后,再次高高捧起冠军奖杯,在球衣胸前绣上了第三颗金星。冠军,又归这里!荣耀,属于上海!

连续两年夺冠,海港队正在打造属于自己的一个时代——进球数最多、净胜球最多、个人进球数刷新中超纪录……如此强大的海港,卫冕实至名归。

新帅变革

很多球迷觉得,今年的海港“变”了。如果说与去年相比有什么不同,最大的变化就是请来了光头主帅穆斯卡特。这位个性十足的澳大利亚人,给海港队注入了新的气象和活力。

年初,海港队从日本的横滨水手队挖来穆斯卡特。球员时代效力水晶宫时,他曾是英超的“狠人”,以防守凶悍著称。退役后,穆斯卡特两度率墨尔本胜利夺得澳超联赛冠军,2021年执教横滨水手后,又带领球队获得一次J联赛冠军及队史首个超级杯冠军。

在穆帅的调教下,海港队在比赛中总能展现高效、激进的打法,几乎不给对手喘息的机会。

从5月到7月这三个月,穆斯卡特连续摘得中超月度最佳教练。包

括武磊在内的多名海港球员,都对穆斯卡特的风格非常赞赏。武磊曾多次表示:“球队的战术体系非常崇尚进攻,作为一名前锋,我只要出现在自己应该出现的位置就好。”

攻势足球

不仅能赢,还能赢得漂亮,是这届海港队给众多球迷留下的深刻印象。不妨来看看海港队的战绩,30轮联赛海港狂入96球,领先第二的申花队23球,场均进球数达到惊人的3.2球,净胜球66球,皆是16支中超球队中最高的。

海港队的进攻,建立在提升强度的基础上——不断加速跑进行高强度的冲刺、不断前场反抢不给对手喘息的机会、不断通过进攻来压缩对手的阵型。犀利的攻势足球,也让球迷看得大呼过瘾。

今年7月,海港主场8比1大胜南通支云取得14连胜,打破了此前由山东泰山和广州恒大共同保持的中超连胜纪录。而在主场7比2战胜梅州客家后,海港将纪录延续到了惊人的16场,同时各项赛事连胜纪录延续到18场。

“双核”无敌

海港队成功卫冕,主要得益于“双核”的存在:中场有奥斯卡大师级调度,前场有武磊不断攻城拔寨。

作为中超身价最高的外援之

一,“小金人”奥斯卡的作用有目共睹。2018年夺冠的那个赛季,奥斯卡以18次助攻的华丽数据创下中超纪录。而这个赛季,奥斯卡贡献了20次助攻,刷新了自己当年创下的个人纪录,同时,奥斯卡还收获了14粒进球。某种程度上,奥斯卡这样的外援对中超其他球队是“降维打击”,让人难以望其项背。

武磊的爆发,是海港持续赢球的又一大保障。西甲留洋归来后,33岁的武磊焕发第二春。第26轮客场对长春亚泰一战,武磊梅开二度,以31球打破前广州富力外援扎哈维保持的中超历史单赛季进球纪录。第29轮客战沧州雄狮,武磊在角球进攻中顶进一粒制胜头球,帮助球队1比0拿下关键一胜,也以32球继续刷新自己的纪录。昨天与津门虎一战,武磊再度梅开二度,将中超赛季总进球数定格在34球。

拥有奥斯卡和武磊,海港队球迷无疑是幸福的。如今众人最关心的是,拿下又一个冠军,能让合同在年底到期的奥斯卡甘心留下吗?夺冠后,奥斯卡袒露心声:希望在海港再踢一年。如果他能在海港效力,再加上武磊依旧状态火热,“海港王朝”有很大机会延续。

本报记者 关尹

2024赛季中超积分榜

排名	球队	胜	平	负	积分	排名	球队	胜	平	负	积分
1	上海海港	25	3	2	78	9	长春亚泰	8	8	14	32
2	上海申花	24	5	1	77	10	青岛西海岸	8	8	14	32
3	成都蓉城	18	5	7	59	11	武汉三镇	8	7	15	31
4	北京国安	16	8	6	56	12	青岛海牛	8	5	17	29
5	山东泰山	13	9	8	48	13	沧州雄狮	7	8	15	29
6	天津津门虎	12	6	12	42	14	深圳新鹏城	7	8	15	29
7	浙江队	11	5	14	38	15	梅州客家*	6	9	15	27
8	河南队	9	9	12	36	16	南通支云*	5	7	18	22



下赛季降入中甲
梅州客家、南通支云